	Конспект «открытого» урока

	Технология:  развитие критического мышления через чтение и письмо. 

	Приемы:  чтение с остановками, обращение к личному опыту учащихся, прогнозирование по названию,  кластер, синквейн, использование “тонких” и “толстых” вопросов, эссе.

	Тип урока:  урок анализа художественного произведения. 

	Форма урока:  урок – семинар с использованием ИКТ, мультимедийного проектора.

	Предмет: литература.

	Класс:  7 класс.

	Учитель: Субеева Р.А., учитель русского языка и литературы ГБОУ СОШ с.Подбельск им.Н.С.Доровского

	Тема:   «Счастье или беда – одиночество?»

	Цель: обучение учащихся  анализу художественного текста; развитие критического мышления учащихся через чтение и письмо.

	Задачи урока:  

	- повторить сведения о выразительных средствах художественной речи;

	- обсудить нравственные проблемы рассказа Л.С. Петрушевской «Страна»;

	- воспитывать чувство сострадания, понимания и сочувствия в учащихся.

	Тип урока: читательский семинар  с использованием ИКТ

	 (По рассказу Л. Петрушевской «Страна»)

	Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор,  тексты рассказа Л.С.Петрушевской «Страна», листок с афоризмами – для каждого ученика; выставка книг Л.С.Петрушевской, портрет автора.


Эпиграфы (проектор):
                                                Не приведи, Господь,
                                                чужой беды не слышать.
                                                Не дай-то Бог, услышав, не помочь.

                                                                                Рина Левинзон

                                   Ход урока

1. Организация начала урока.

Вступительное слово учителя.

- Тема, цели урока, методика работы с текстом (проектор).
2. Усвоение новых знаний.

-  Итак, Людмила Петрушевская… Что мы о ней знаем?
СООБЩЕНИЕ УЧЕНИКА

Людмила Стефановна Петрушевская родилась 26 мая 1938 года в Москве. Её детство пришлось на тяжёлые, голодные годы войны, оно запомнилось скитаниями по родственникам, жизнью в детдоме и эвакуации.

По возвращении после войны в столицу окончила факультет журналистики МГУ. Работала корреспондентом газет и радио, в издательстве, редактором справочного отдела телевидения. 

Литературное творчество началось с сочинения стихов, сценариев для студенческих вечеров. Первая публикация в 1972 году в журнале «Аврора» — рассказ «Через поля», первые пьесы ставились самодеятельными театрами. А потом более десяти лет — работа “в стол”. В 1988-м выходит первая книга писательницы — сборник рассказов «Бессмертная любовь»; профессиональные театры начали ставить спектакли по её драматургическим произведениям — «Чинзано», «Квартира Коломбины», «Три девушки в голубом», «Московский хор». В 1990 году написан цикл «Песни восточных славян», в 1992-м — повесть «Время ночь». Пишет сказки для детей и взрослых.

Её творчество далеко от злободневных политических страстей, в центре внимания частная жизнь современного “маленького” человека. Свою задачу писатель видит в постановке жёстких, но насущных вопросов бытия, заставляющих задуматься читателя о себе, о своей нравственности, человеческой состоятельности. Все её произведения можно рассматривать как своеобразную энциклопедию женской жизни: от юности до старости. Герои Петрушевской, как правило, больны или выхаживают больных, живут со стариками либо алкоголиками, иногда едва выживают на грани нищеты, стоят в бесконечных очередях или страдают от неразделённой любви. Но они всегда остаются людьми, избегая распада личности, расчеловечивания.  Людмила Стефановна живёт и работает в Москве.
3.Стадия вызова

– О чем может быть рассказ с таким названием у Л.С.Петрушевской?

Предлагаю  синквейн без первой строчки (проектор)

1.-----------

2.тоскующий, разочаровавшийся

3. забыт, печалится, замкнулся

4. он ушел ото всех

5. чувство

Вопрос:

- Определите первое слово синквейна? (Одиночество – фиксируем на доске - к созданию кластера)

- Сегодня мы поговорим об одиночестве.

- Как вы думаете, актуальна ли сейчас тема одиночества? Почему?

- Запишите в тетради, как вы понимаете слово ОДИНОЧЕСТВО, и подумайте, что может, на ваш взгляд, служить причиной этого явления

- Скажите, а всегда ли одиночество – это плохое явление. (Иногда люди мечтают об одиночестве. Это те моменты в жизни, когда они хотят побыть одни, подумать, остановиться, найти правильный путь дальше.)

- А может ли одиночество быть стимулом чего-либо. (Да, люди уходят, чтобы творить, создавать произведения искусства. В эти минуты им никто не нужен и они счастливы)

- Значит, одиночество может дарить и счастливые минуты жизни, и самые горькие.

Оно может быть и ловушкой, попав в которую, сложно найти выход, а может быть панацеей от всех бед.

кластер на доске:

Одиночество –  Счастье? Стимул? Ловушка? 

- Какова же будет тогда цель урока, на ваш взгляд? (Определить, что такое одиночество)

- Мы прочитаем текст, делая остановки, и попытаемся понять, почему автор дала такое название рассказу.

4. Первичная проверка понимания учащимися нового учебного материала.

Стадия осмысления

Читают текст, используя прием технологии КМЧЧП,- чтение с остановками.

Фрагмент 1 (проектор)

Кто скажет, как живет тихая, пьющая женщина со своим ребенком, никому не видимая в однокомнатной квартире. Как она каждый вечер, как бы ни была пьяной, складывает вещички своей дочери для детского сада, чтобы утром все было под рукой.

Она сама со следами былой красоты на лице – брови дугами, нос тонкий, а вот дочь вялая, белая, крупная девочка, даже и на отца не похожая, потому что отец ее яркий блондин с ярко-красными губами. Дочь обычно тихо играет на полу, пока мать пьет за столом или лежа на тахте. Потом они обе укладываются спать, гасят свет, а утром встают как ни в чем не бывало и бегут по морозу в темноте 
в детский сад.

– Так как живет эта женщина?

– Подчеркните слова, относящиеся к ее внешности.

– Как вы думаете, как складывалась раньше жизнь женщины с такой внешностью?

– Какова внешность ее дочери? Как внешность девочки помогает раскрыть ее характер?

– Основная черта внешности блондина. (Яркий.) Какое чувство вызывает мужчина с такой внешностью? (Отталкивающее, женская черта внешности.)

– Как мать относится к дочери? Как относятся к этой женщине окружающие? (Никак, «никому не видимая».) Почему, по вашему мнению, она живет именно так? А раньше?

– Как вы считаете, какие самые яркие события происходят в жизни этой семьи? Например, каких событий они особенно ждут?

После высказывания предположений читается следующий отрывок.

Фрагмент 2 (проектор)

Несколько раз в году мать с дочерью выбираются в гости, сидят за столом, и тогда мать оживляется, громко начинает разговаривать и подпирает подбородок одной рукой и оборачивается, то есть делает вид, что она тут своя. Она и была тут своей, пока блондин ходил у нее в мужьях, а потом всё схлынуло, вся прошлая жизнь и все прошлые знакомые. Теперь приходится выбирать те дома и те дни, 
в которые яркий блондин не ходит в гости со своей новой женой, женщиной, говорят, жесткого склада, которая не спускает никому ничего.

И вот мать, у которой дочь от блондина, осторожно звонит и поздравляет кого-то с днем рождения, тянет, мямлит, спрашивает, как жизнь складывается, однако сама не говорит, что придет: ждет. Ждет, пока решится там у них, на том конце телефонного провода, и наконец кладет трубку и бежит в гастроном за очередной бутылкой, а потом в детский сад за дочкой.

– Так каких событий особенно ждет эта женщина? Почему они столь важны для нее? Только ли потому, что в гостях можно выпить? (Ощущает себя среди людей, живет прежней жизнью и т.п.)

– Подчеркните слова, которые говорят о том, как ведет себя женщина в гостях. Найдите во втором фрагменте антонимы к ним (тихо – громко). Что она хочет показать таким поведением? Действительно ли в гостях у старых знакомых к женщине возвращается ее прошлая жизнь, действительно ли к ней относятся так же, как относились раньше?

– Найдите слова, которые характеризуют новую жену блондина.

– Можно ли сказать, что его прежняя жена – ее полная противоположность? («Жесткого склада» –  «мямлит, осторожно звонит».) 

- Расскажите, как живется ему теперь? Счастлив ли он? Изменилось ли у вас отношение к нему? Почему?

– Для чего писательнице понадобилось сравнивать этих женщин и так откровенно противопоставлять друг другу? На чьей стороне ее симпатии?

Фрагмент 3 (проектор)

Раньше бывало так, что, пока дочь не засыпала, ни о какой бутылке не было и речи, а потом все упростилось, все пошло само собой, потому что, не все ли равно девочке, чай ли пьет мать или лекарство. Девочке и впрямь все равно, она тихо играет на полу в свои старые игрушки, и никто на свете не знает, как они живут вдвоем и как мать все обсчитывает, рассчитывает и решает, что ущерба в том нет, если то же самое количество денег, которое уходило бы на обед, будет уходить на вино, – девочка сыта в детском саду, а ей самой не надо ничего.

– Кто или что, по вашему мнению, виной тому, что мать с дочкой живут именно так?

– Действительно ли девочке все равно, что пьет ее мать? Чье это мнение?

– Как же на самом деле живется девочке? Что мы увидим дальше?

- Кто виноват в том, что мать и дочь так живут?

- Можно ли что-то изменить ещё?

- Будет ли мать что-то менять? Дочь?

Фрагмент 4 (проектор)

И они экономят, гасят свет, ложатся спать в девять часов, и никто не знает, какие божественные сны снятся дочери и матери, никто не знает, как они касаются головой подушки и тут же засыпают, чтобы вернуться в ту страну, которую они покинут опять рано утром, чтобы бежать по темной, морозной улице куда-то и зачем-то, в то время как нужно было бы никогда не просыпаться.

5. Закрепление знаний.

– Отметьте и прочитайте тот отрывок, который при чтении требует иной интонации, чем весь рассказ. Почему?

– Найдите эпитет к слову сны. Удивил ли он вас в этом рассказе? Почему?

– Так о какой же стране идет речь? 

- Какие сны снятся девочке и матери?

- Почему они не хотят просыпаться?

- С чем ассоциируется слово сон в этом тексте?

- Рассказ начинается и заканчивается одним и тем же событием, почему?

- Как, по вашему мнению, сложится жизнь этих людей дальше?

- О какой же стране шла речь в заглавии?

– Какие чувства вызывают у вас мать и дочь?

– Кто достоин особого осуждения в этом рассказе? (Как ведет себя блондин по отношению к прежней семье? Как ведут себя прежние знакомые?)

– От чьего имени ведется повествование? Каков рассказчик? Близок ли он автору? (Пытается быть беспристрастным, но не может скрыть симпатии к героине.)

– Как вы думаете, какие человеческие качества осуждает автор рассказа?

– Поговорим о художественном своеобразии рассказа.  Выберите те приемы, средства выразительности, которые использует писательница в этом рассказе

Проектор:

Пейзаж, портрет, речевая характеристика героев, противопоставление, метафора, эпитет

Приведите примеры из текста.

– Рассказ имеет кольцевую композицию: начинается и заканчивается одним и тем же событием. Каким? Для чего это нужно автору? Что в жизни героини хочет подчеркнуть автор таким построением рассказа? (Замкнутость, безысходность.)

– Как, по вашему мнению, сложится жизнь матери и дочери дальше? Что нужно для того, чтобы их жизнь изменилась?

– Считаете ли вы удачным название рассказа? Почему? Какое свое название могли бы вы ему дать?

6. Обобщение и систематизация знаний.
Стадия рефлексии

Вопросы:

- Сделайте вывод о жизни матери и дочери.

Проектор:   (После ответов учащихся)

Они очень одинокие и несчастные люди, они мечтают о другой жизни, но не могут выбраться из своего одиночества, потому что у них нет друзей. Они создали страну, в которой счастливы, и уже не хотят из неё возвращаться. А это самое страшное. У них потерян смысл жизни.

- О каком понимании одиночества (кластер на доске) идет речь в данном рассказе? 

Проектор:   (После ответов учащихся)

Об одиночестве забытых всеми людей

- Можем ли мы что-то сделать, чтобы таких людей было как можно меньше?  Проектор:  (После ответов учащихся)

Быть внимательными к людям, понимать их проблемы и видеть пути выхода из них

- В чем главная проблема героев этого рассказа? 

Проектор:У них не было друзей, к ним все были равнодушны. А равнодушие окружающих может привести к гибели всего человечества, ведь даже животные заботятся друг о друге
7. Контроль и самопроверка.

Работа с афоризмами (проектор)

(стадия рефлексии по методике РКМЧП)

Какой из предложенных афоризмов раскрывает смысл, главную мысль рассказа?

1. Пока человек жив, он никогда не должен терять надежды (Сенека, римский писатель, философ).

2. Равнодушие есть наивысшая жестокость (Митчелл Уилсон, американский писатель).

3. Мечта могущественнее реальности (Анатоль Франс, французский писатель).

4. Истинный друг познается в несчастье (Эзоп, древнегреческий баснописец).

5. Причина многих злоключений лежит на дне винного стакана (Иван Вазов, болгарский писатель).

8. Подведение итогов урока.

Современная поэзия и рассказ «Страна»

Прозе Петрушевской близки многие стихи современных поэтов. Иногда они даже более открыто публицистичны, чем рассказы Петрушевской. Послушайте несколько стихотворений современных поэтов. Думаю, они помогут вам глубже понять рассказ «Страна».

Читаем стихи Дмитрия Быкова «Все не ладится в этой квартире», Рины Левинзон «Простая сладость собственного крова», Нины Грачевой «Любовь моя! Горбушка черная!», Булата Окуджавы «В нашей жизни, печальной и странной» из сборника «Строфы века».

9. Информация о домашнем задании.

    Сочинение-миниатюра (проектор)
(продолжение фазы рефлексии по методике РКМЧП)

Напишите сочинение-миниатюру на тему «Что бы я хотел(а) изменить в стране, в которой живут герои рассказов Петрушевской?»

Использованная литература:

1. Кякшто Н.Н. Петрушевская // Русские писатели: Библиограф. словарь: В 2 ч. – Ч. 2. – М., 1998. – с. 184–187.

2. Строфы века / Сост. Е.А.Евтушенко. – М. – Минск: Полифакт, 1997. – 1044 с.

Заготовки к уроку (для учащихся)

Людмила Петрушевская. Рассказ  «Страна».

Фрагмент 1

Кто скажет, как живет тихая, пьющая женщина со своим ребенком, никому не видимая в однокомнатной квартире. Как она каждый вечер, как бы ни была пьяной, складывает вещички своей дочери для детского сада, чтобы утром все было под рукой.

Она сама со следами былой красоты на лице – брови дугами, нос тонкий, а вот дочь вялая, белая, крупная девочка, даже и на отца не похожая, потому что отец ее яркий блондин с ярко-красными губами. Дочь обычно тихо играет на полу, пока мать пьет за столом или лежа на тахте. Потом они обе укладываются спать, гасят свет, а утром встают как ни в чем не бывало и бегут по морозу в темноте 
в детский сад.

Фрагмент 2

Несколько раз в году мать с дочерью выбираются в гости, сидят за столом, и тогда мать оживляется, громко начинает разговаривать и подпирает подбородок одной рукой и оборачивается, то есть делает вид, что она тут своя. Она и была тут своей, пока блондин ходил у нее в мужьях, а потом всё схлынуло, вся прошлая жизнь и все прошлые знакомые. Теперь приходится выбирать те дома и те дни, 
в которые яркий блондин не ходит в гости со своей новой женой, женщиной, говорят, жесткого склада, которая не спускает никому ничего.

И вот мать, у которой дочь от блондина, осторожно звонит и поздравляет кого-то с днем рождения, тянет, мямлит, спрашивает, как жизнь складывается, однако сама не говорит, что придет: ждет. Ждет, пока решится там у них, на том конце телефонного провода, и наконец кладет трубку и бежит в гастроном за очередной бутылкой, а потом в детский сад за дочкой.

Фрагмент 3

Раньше бывало так, что, пока дочь не засыпала, ни о какой бутылке не было и речи, а потом все упростилось, все пошло само собой, потому что, не все ли равно девочке, чай ли пьет мать или лекарство. Девочке и впрямь все равно, она тихо играет на полу в свои старые игрушки, и никто на свете не знает, как они живут вдвоем и как мать все обсчитывает, рассчитывает и решает, что ущерба в том нет, если то же самое количество денег, которое уходило бы на обед, будет уходить на вино, – девочка сыта в детском саду, а ей самой не надо ничего.

Фрагмент 4

И они экономят, гасят свет, ложатся спать в девять часов, и никто не знает, какие божественные сны снятся дочери и матери, никто не знает, как они касаются головой подушки и тут же засыпают, чтобы вернуться в ту страну, которую они покинут опять рано утром, чтобы бежать по темной, морозной улице куда-то и зачем-то, в то время как нужно было бы никогда не просыпаться.

Афоризмы

Какой из предложенных афоризмов раскрывает смысл, главную мысль рассказа?

1. Пока человек жив, он никогда не должен терять надежды (Сенека, римский писатель, философ).

2. Равнодушие есть наивысшая жестокость (Митчелл Уилсон, американский писатель).

3. Мечта могущественнее реальности (Анатоль Франс, французский писатель).

4. Истинный друг познается в несчастье (Эзоп, древнегреческий баснописец).

5. Причина многих злоключений лежит на дне винного стакана (Иван Вазов, болгарский писатель).

